
高二年级 9 月联考数学试卷参考答案  

一、单选题：本题共 8小题，每小题5分，共 40分. 

1. C      2. C     3.  B      4. A     5.D      6.C       7.B         8.D 

二、多项选择题:本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要

求.全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分. 

9. ABD         10. ABC         11. BC             12. ACD 

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共计 20分. 
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四、解答题：本题共6小题，共计 70 分． 

17.解：（1）由 (2,0)B ， (4,4)C ，得BC 中点
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，即 (3,2)D ， 
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所以BC 边上中垂线方程为 )3(
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1
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即  072  yx  .......................................................................................... 5 分 
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又 2AB , 23AC  
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18.解：（1）因为 c＝bcosA＋asinB， 

由正弦定理得：sinC＝sinBcosA＋sinAsinB，........................................................2 分 

又 sinC＝sin（A＋B）＝sinAcosB＋cosAsinB， 

所以 sinAcosB＋cosAsinB＝sinBcosA＋sinAsinB 

化简得 tanB＝1，........................................................................................................4 分 

又 0＜B＜π， 

所以：
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在△ ABD 中，由正弦定理得
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ABDS BD AD ADB       ．.................................................. 12 分 

19.解：（1）当直线过原点时满足条件，此时2 0a  ,解得 =2a ,化为3 0x y  . 

当直线不过原点时，则直线斜率为-1，故 1 1a  ,解得 =0a ,可得直线 l 的方程为: 2 0x y   . 

综上所述，直线 l 的方程为3 0x y  或 2 0x y   ...................................................4 分. 

（2）  = +1 + 2y a x a  ,∵ l 不经过第二象限,∴
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解得 1a   .∴实数a的取值范围是  , 1  ................................................................. 7 分 

（3）令 =0x ,解得 = 2<0y a ,解得 2a  ;令 =0y ,解得
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综上有 1a   ..................................................................................................................9 分 
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当且仅当 4a   时取等号. 

∴ AOB△ (O为坐标原点)面积的最小值是 6，此时直线方程 3 + +6=0x y ， 

即3 6 0x y   ................................................................................................................12 分 

20.解：（1）  

因为直线CD的斜率为 1 ， AB CD ，所以直线 AB 的斜率为 1， 

又因为  0,1A ，所以直线 AB的方程为 1y x  ， 
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，故点 B 的坐标为  1,2 .  ..............................................5 分 

（2）设点  0 0,C x y ，所以 0 0 2 0x y   . 

因为点E 是 AC 边的中点，所以点 E 的坐标为 0 0 1
,
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因为 AC 边上的中线 BE 所在直线的方程为3 5 0x y   ， 

所以 0 0 1
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所以直线BC的斜率
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故直线BC的方程为
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y x    ， 

即7 5 17 0x y                                        ........................................12 分 

21．解：（1）显然直线 l 斜率存在，设直线 l 方程为  4 3y k x   ， 

则直线 l 交 x轴的正半轴于点
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所以直线 AB斜率为
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（2）由（1）知直线 l 的方程为：  
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y x    ，即4 3 24 0x y   ， (0,8)B ， 
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又 / /PQ OB，则 APQ与 ABO相似，于是有
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此时点 P 为线段 AB中点， 

所以
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APQ OQPBS S△ 时，点 P 为线段 AB中点，且 4PQ  ；   .......................................7 分 

（3）假定在 y 轴上存在点M ，使 MPQ 为等腰直角三角形，由(1)知直线 l 的方程为：4 3 24 0x y   ，

如图， 



 

当 90PQM  时，而点M 在 y 轴上，点 Q在 x轴的正半轴上，则M必与原点 O 重合， 

设 ( ,0)Q t ，因 | | | |MQ PQ ，则 ( , )P t t ，于是有4 3 24 0t t   ，解得
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当 90MPQ  时，由 / /PQ OB， | | | |MQ PQ 知四边形OMPQ为正方形， 

设 1( ,0)Q t ，则 1 1 1( , ), (0, )P t t M t ，于是有 1 14 3 24 0t t   ，解得 1
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当 90PMQ  时，由 / /PQ OB， | | | |MQ PQ 得 45OQM PQM   ，即 | | | |OM OQ ， 

设 2( ,0)Q t ，则 2(0, )M t ，直线 l 上点 2 2
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显然直线QM 斜率为-1，则PM 斜率必为 1，即
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综上， y 轴上存在点 (0,0)M 或
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M 或
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M 使 MPQ 为等腰直角三角形. 

                                            .           ......................................12 分 

22.解：解（1）易知直线OB 的方程为 3y x ，设  ,0A m ，  , 3B n n ， , 0m n  ，  

 4, 3M 为线段 AB 的中点，则
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故直线 AB 的方程为：  
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（2）设  ,0A m ，  , 3B n n ， , 0m n  . 

由 6AB  ，得    
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∵ 2 2 2 236 4 2 2 4 2 2m n mn m n mn mn      ，∴ 18mn  ， 



当且仅当 2 24m n ，即 6m  ， 3n  时取等号，  

所以 OAB的面积
1 3

3 9 3
2 2

S m n mn    ， 

当 OAB 面积取最大值时，  6,0A ，  3,3 3B ， 

所以
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即 3 6 3y x   .                                 .......................................8 分 

（3）由题意，直线 AB 斜率不为 0 ，设 AB 的方程为 x my p  . 

令 0y  ，得 x p ，即  ,0A p ； 

令 3y x ，得
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∴a p ，
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由
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2a b
  得：
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  ，即 3p m  ， 

∴ AB 的方程为  3x my m   ，即  1 3x m y   ， 

∴直线 AB 恒过定点  3,1 .                          .......................................12 分 
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